19. tétel: A felvilágosult abszolutizmus Magyarországon
Mária Terézia és II. József uralkodása
A 18. században a félperiféria országait a felvilágosult abszolutizmus kormányzati formája jellemezte. Az abszolutista uralkodó a felvilágosult eszméket a rendiség ellenében, az ország modernizálása érdekében igyekezett hasznosítani. A felvilágosult abszolutizmust Nagy Frigyes, Mária Terézia, II. József és II. Frigyes neve fémjelzi. 

A Habsburg Birodalom részeként Magyarország a félperiféria országaihoz hasonló lemaradásban volt. A lemaradásból fakadó tények már Mária Terézia uralkodása alatt megjelentek. Mária Terézia az elvesztett osztrák örökösödési háború után a magyar rendiség addig rendíthetetlen adómentességét és egyéb kiváltságait próbálta az ország érdekében megváltoztatni.
Az 1751-es OGY-n a nemesség megadóztatását próbálta megvalósítani, így biztosítva a hadsereg pénzügyi hátterét. Az intézkedés az örökös tartományokban már ’49-ben megvalósult, azonban az örökösödési háborúban a nemesség adómentességét dekrétumokban erősítették meg.

1754-es vámrendelete főként gazdasági szempontból mutatott felvilágosult eszméket. Mária Terézia felismerte, hogy az állami merkantilista gazdaságpolitikával a birodalom nyugati felét védeni kellett, miközben a magyar királyság adottságait (nyersanyag, élelem, termelés) a lehető legmagasabb szinten kellett kihasználni.
Az ’56-’63 közötti hétéves háborút hatalmas kiadások és eredménytelenség jellemezte. A hubertusburgi béke változást nem hozott (Szilézia porosz terület maradt), az állam azonban még súlyosabb gazdasági helyzetbe került.

A ’64-’65-ös OGY-n a magyar rendek a jobbágyság javára nem voltak hajlandóak lemondani adómentességükről. A majorsági gazdálkodás következményében azonban a jobbágyok terhei (robot) megnövekedtek, és a földesúri terhek mellett képtelenek voltak az állam bevételét nyújtó adókat fizetni - ez a hadsereg képességeire is kihatott. Az adómentesség gondolata a nemesi felkelés intézményének megszüntetésén alapult (nincs már rá szükség), és így nem lettek volna az adózás alól felmentett társadalmi rétegek.

A nemesség kompromisszumképtelensége vezetett el ahhoz, hogy Mária Terézia 1765-től 15 évig, míg II. József uralkodása teljes 10 éve alatt abszolutista módon, a rendeket mellőzve kormányzott. Ezt nevezzük a felvilágosult abszolutizmus korszakának Magyarországon.
A kor egyik kulcsfogalma a közjó lett. A robotterhek növekedése miatt kialakult megmozdulások hatására, az urbárium bevezetésével (’66) a felvilágosult állam a tabunak tekintett földesúr-jobbágy viszonyrendszerbe szólt bele. A rendelet megszabta a jobbágy haszonvételi jogát, illetve kötelességeit (heti 1 nap igás- vagy 2 nap gyalogrobot), és a földesurat meghatározott nagyságú házhely, szántó és legelő biztosítására kötelezte. A jobbágyok anyagi helyzete és így adózó képességük jelentős mértékben javult.

Mária Terézia az 1777-es Ratio Educationisban a jezsuita rendet pápai utasítás alapján feloszlatta, és a rend jelentős vagyonából egy új, átfogó, állami oktatási alapot teremtett meg. Az iskolák továbbra is egyházi kézben voltak, azonban az oktatáspolitikát és a művelődési anyagot az állam szabta meg. Az állam így felvilágosult módon csorbította az egyház ideológiai, világnézeti hatáskörét.
A felvilágosodás szelleme a közegészségügy javításában (bábaképzés, megfelelő számú orvos), illetve a büntető törvénykönyv modernizálásában is megmutatkozott (kínvallatás eltörlése). 

A felvilágosodás nagy mértékben azonban fia, az 1765-től társuralkodó II. József uralkodásában érződik igazán. József állammal kapcsolatos elképzeléseit anyja elnyomta, így uralkodását a rapid módon történő „rendeletgyártás” jellemzi.
Nem koronáztatta meg magát („kalapos király”), ezzel a rendek számára egyértelműen jelezte abszolút hatalmát. A rendiség szimbólumának számító Szent Koronát 1784-ben a bécsi kincstárba vitette. Első, 1781-es („jozefinista”) rendeletei az egyház pozícióit gyengítették, igyekezett az egyház egyeduralmát megtörve azt az állam alá rendelni. Megfosztotta az egyházat a cenzúra jogától, és a Placetum Regium alapján sem az egyház, sem a pápa befolyása nem érvényesült. (forrás!)
A zsidók helyzetének javítása mellett türelmi rendeletében biztosította a reformátusok, az ortodoxok és az evangélikusok szabad vallásgyakorlatát. Az egyenrangúság jegyében a hivatali pozíciók betölthetőségét is kiterjesztette ezen felekezetekre, így a katolikusok jelentős pozíciókat vesztettek. A jozefinizmusnak (felvilágosult abszolutizmus) számos híve került ki az egyenjogúsított vallási felekezetekből
’82-ben a régi egyház bázisát alkotó szerzetes rendeket feloszlatta (forrás!) - főként ez váltotta ki VI. Pius pápa fordított canossa-járását, mely nem járt eredménnyel. József nem volt egyházellenes, de mindent a rációnak rendelt alá - hitte, hogy rációval mindent meg lehet változtatni. Abszolutista eszközökkel kormányzott birodalmat kívánt megteremteni, melyben a hatalmi döntés joga az ő kezében marad.
Későbbi rendeleteit is ez az intoleráns türelmetlenség jellemezte. A kancelláriákat és a helytartótanács összevonása után a ’84-es év volt az, mely a világi rendi elittel egyre komolyabb konfliktust eredményezett: a Szent Korona Bécsbe helyezését, illetve a nyelvrendeleteket a rendek a rendi alkotmányt súlyosan sértő intézkedésnek véltek. A ’84-es népszámlálásnak is a racionalitás volt a mozgatórugója: a majdani általános adózás bevezetése előtt képet nyerhetett a potenciális adóalanyok számáról.

Az addig be nem vezetett urbárium miatti ’84-es erdélyi parasztfelkelések vezettek az 1785-ös jobbágyrendelet kiadásához. (forrás!) József megszüntette a parasztok röghez kötöttséget: a földesúrnak járó cenzus kifizetése után a paraszt saját eszközeivel szabadon vándorolhatott, és élettársát, illetve pályáját is szabadon választhatta.
1785 legsúlyosabb, rendiséget gyöngítő rendelete a közigazgatási rendelet volt, amely megszüntette a vármegyék önkormányzatait. Magyarországon 10, Erdélyben 3 kerület jött le, melyek élén a király által kinevezett biztos állt - a rendiség elvesztette a helyi közigazgatásban birtokolt pozícióit, mely a legsúlyosabb sérelmek közé tartozott.
1786-os földösszeíró rendeletében a nemesi adózás bevezetésének szándéka látszott - a rendelet a naturáliákra (földből származó bevételek) kívánta a hangsúlyt helyezni.  
A magyar rendiség és az abszolút uralkodó között ’86 után olyan mértékű konfliktus volt, mely hosszú távon komoly veszéllyel fenyegetett. A rendiség azonban a tényleges ellenállás helyett a külpolitikai tapogatózást választotta.

A ’87-’92-es Habsburg-orosz-török háborúhoz a rendi OGY mellőzésével kivetett adók, illetve az újoncképzés adta az anyagi, illetve katonai hátteret. A háború további, súlyos sérelmeket jelentett a magyar rendiségnek.
A török frontról súlyos betegként visszatérő II. Józsefet az osztrák Németalföldre is átterjedő francia forradalom (’89) híre még inkább meggyengítette. Halálközeli állapotban tette meg nevezetes tollvonását: három rendelete (jobbágy-, türelmi és lelkészrendelet) kivételével az összes rendeletét visszavonta, és így a Mária Terézia halálakori (1780. vége) állapot állt vissza.
A magyar rendiség ugyan győzelmet aratott, azonban II. Józsefet azon túl, hogy a magyar rendi alkotmányt számos rendeletével zsarnoki módon sértette, az állam modernizálásának szándéka vezérelte.
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